



## 今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-1KINGS-007

列王记上 11:1-12:3

查克 史密斯牧师主讲

题目：所罗门的失败

亲爱的朋友，你好，弟兄姐妹，平安。感谢主，我们又能够一起查考主的话语，得着属灵的喂养。

好，我们开始查考今天的经文。

列王记上 11 章 1 节说：『所罗门王在法老的女儿之外，又宠爱许多外邦女子，就是摩押女子、亚扪女子、以东女子、西顿女子、赫人女子。』

让我们回到申命记第 17 章从 14 节开始看。

远在大卫时代，所罗门时代之前四百年，神就预见到以色列百姓会要求立一个王。所以在律法中，神也给君王订立了某些诫命。

申命记 17 章 14 到 19 节说：

[14] 「到了耶和华你神所赐你的地，得了那地居住的时候，若说：『我要立王治理我，像四围的国一样。』

[15] 你总要立耶和华你神所拣选的人为王。必从你弟兄中立一人；不可立你弟兄以外的人为王。

[16] 只是王不可为自己加添马匹，也不可使百姓回埃及去，为要加添他的马匹，因耶和华曾吩咐你们说：『不可再回那条路去。』

[17] 他也不可为自己多立妃嫔，恐怕他的心偏邪；也不可为自己多积金银。

[18] 他登了国位，就要将祭司利未人面前的这律法书，为自己抄录一本，

[19] 存在他那里，要平生诵读，好学习敬畏耶和华他的神，谨守遵行这律法书上的一切言语和这些律例，

所罗门违反了所有这些诫命。首先，他增添马匹，他有四万匹马。10章28节说，他还到埃及去买马。在11章说，他喜爱许多外邦女子，共有七百个妻子，三百个嫔妃。圣经又说，他在耶路撒冷增添许多金银，做了神所禁止王做的事。

耶和華之所以禁止王做這些事，是因為怕他們的心轉離神。而所羅門怎麼了呢？他的心真的轉離了神。

有一句古諺語：「神的骰子是灌了鉛。」意思是說你不可能違反神的話却勝過神。神已經堅立祂的話。你不能違背祂的話而贏的。你一旦違背了神的話語，你就成了輸家。儘管所羅門王既聰明又蒙福，但他違背了神的誡命，結果就像神所說，就發生了。他的心轉離了神。

第3到8節說：

- [3] 所羅門有妃七百，都是公主；還有嫔三百。這些妃嫔誘惑他的心。
- [4] 所羅門年老的時候，他的妃嫔誘惑他的心去隨從別神，不效法他父親大衛誠實地順服耶和華他的神。
- [5] 因為所羅門隨從西頓人的女神亞斯他錄和亞捫人可憎的神米勒公。
- [6] 所羅門行耶和華眼中看為惡的事，不效法他父親大衛專心順從耶和華。
- [7] 所羅門為摩押可憎的神基抹和亞捫人可憎的神摩洛，在耶路撒冷對面的山上建築邱壇。
- [8] 他為那些向自己的神燒香獻祭的外邦女子，就是他娶來的妃嫔也是這樣行。

他為每一位外邦妻子建造一座小廟，讓她們膜拜她們本族的神明：「他的心沒有完全向着耶和華他的神。」所以他的妻妾使他的心轉離了耶和華。

第9到12節：

- [9] 耶和華向所羅門發怒，因為他的心偏离向他兩次显现的耶和華以色列的神。
- [10] 耶和華曾吩咐他不可隨從別神，他却没有遵守耶和華所吩咐的。
- [11] 所以耶和華對他說：「你既行了這事，不遵守我所吩咐你守的約和律例，我必將你的國奪回，賜給你的臣子。
- [12] 然而，因你父親大衛的緣故，我不在你活著的日子行這事，必從你兒子的手中將國奪回。

第14節：

[14] 耶和華使以東人哈達興起哈達是第一個敵人，作所羅門的敵人；他是以東王的後裔。

大衛幾乎滅絕了以東的男丁，事實上，約押在那里逗留了六個月，以確保滅絕了所有的男丁。但以東的一位王子哈達逃到埃及，娶了法老的女兒，成了一個非常有权柄的人。他聽到大衛和約押死了。就要求法老王准他回以東，法老說：「怎么回事啊？你在这里什么都有，为什么还要回去呢？」但哈達堅持回以東。他聚集了一隊男丁，攻擊以色列的南地，攪亂所羅門。另外有一個人在大馬色攻擊所羅門，他在以色列的北邊地區襲擊所羅門。

列王記上 11 章 26 和 28 節說：

[26] 所羅門的臣仆、尼八的儿子耶羅波安也举手攻击王。……

[28] 耶羅波安是大有才能的人。所羅門見這少年人殷勤，就派他監管約瑟家的一切工程。

他攻擊以色列北邊地區。

29 到 32 節：

[29] 一日，耶羅波安出了耶路撒冷，示羅人先知亞希雅在路上遇見他；亞希雅身上穿着一件新衣。他們二人在田野，以外并无別人。

[30] 亞希雅將自己穿的那件新衣撕成十二片，

[31] 對耶羅波安說：「你可以拿十片。耶和華以色列的神如此說：『我必將國從所羅門手里奪回就是从大衛家，將十个支派賜給你。』

[32] 我因仆人大衛和我在以色列眾支派中所選擇的耶路撒冷城的緣故，仍給所羅門留一個支派。神只給大衛家留一個支派

也就是說，除猶大支派外另有一個支派。猶大和便雅憫支派合成了南國，北國則是另外十個支派組成，北國稱為以色列，南國為猶大。這就是亞希雅對耶羅波安的預言，而且耶羅波安將作王，管治以色列十個支派。

41 節：『所羅門其餘的事，凡他所行的和他的智慧都寫在所羅門記上。』

这里有一卷书没有收纳到圣经里。事实上，圣经提到很多书都不在圣经里。如果能找到这本所罗门行传，讲到这人的智慧，也许会给所罗门的生平事迹增添多些色彩。我们确实有箴言，也有所罗门的诗歌，就是雅歌。他作了一千零五首歌，而圣经只有一首一就是雅歌。我没有数过箴言里记载多少所罗门的箴言。他实际上共写过三千句箴言。圣经中有箴言，却没有所罗门行传，那里面记载了许多他的智慧等等。这本书应该很值得我们去读，但没有也无所谓，因为这并不影响神向我们所定的旨意等等。

列王記上 11 章 43 節和 12 章 1 節說：

[43] 所罗门与他列祖同睡，葬在他父亲大卫的城里。他儿子罗波安接续他作王。

[1] 罗波安往示剑去；因为以色列人都到了示剑要立他作王。

示剑大致是以色列地的中心，位于国家的心脏地带。以色列人在那里聚集。

列王记上 12 章 1 到 3 节说：

[1] 因为以色列人都到了示剑要立他作王。

[2] 尼八的儿子耶罗波安先前躲避所罗门王，逃往埃及，住在那里他听见这事。

[3] 以色列人打发人去请他来，他就和以色列会众都来见罗波安，对他说：

「哎，你的父亲还在的时候，他向我们抽重税。我们受够了，希望你可以减税。」

罗波安说：「给我三天的时间考虑。」

他们说：「好。」

罗波安就去找一些老年人来谘询，他们都曾经做过他父亲所罗门的顾问。

罗波安问：「我该怎么办呢？」

他们说：「你最好听他们的要求，减轻税收吧。」

他们说的对呀！税实在太高，成了百姓的重担，如果再不减税，百姓就会造反。

他接着又向一些少年人谘询。这些人是他从小一块长大的。他问：「这些人要求减税，我们该如何？」

他说：「哎。这些人乡减税，我该怎么办呢？」

他们说：「不要答应他们的请求，如果你答应了，他们会再提出更多的要求。你一定要强硬一点，去跟他们说他们还没尝到苦头，你父亲所罗门使他们负重轭，你要把更重的轭加给他们。」后来他们看到，与罗波安的父亲相比，他们所要面对的确是小事见大巫。

因此，罗波安就出去向百姓恶言相向。他说：『我父亲用鞭子责打你们，我要用蝎子鞭责打你们！』他对百姓说恐吓的话。百姓就说：「我们与大卫家有什么关系呢？以色列人啊，各回各家去罢！」这时候，以色列各支派就起来反叛。罗波安听到百姓造反，为安全起见逃回耶路撒冷。他聚集了军队，但耶和华对他们说不可在当时兴起战争。因此，以色列就分裂成两国，这是以色列历史上的重大事件。

我说过，北国称为以色列。很不幸，他们没有一个贤君，从一开始以色列就陷入了拜偶像的罪中。南国犹大有几个好的君王，有的很好，有的挺坏的。但南北两国从此没有统一过。北国先遭亚述所灭，约于主前 500 年南国则亡于巴比伦。在巴比

伦被掳后，他们曾经再次联合过。但犹太国的百姓从未真正接受撒玛利亚人为他们真正的兄弟，因为撒玛利亚人无法拿出家谱来证明他们是犹太人。

即使在基督时代，犹太人和撒玛利亚人之间仍然存着很大的隔膜。他们双方都宣称自己敬拜神的地方是正确的。撒玛利亚人在示剑，就是亚伯拉罕建第一座祭坛的地方敬拜，他们声称基利心山是唯一可以敬拜神的地方；而犹太人却说：「不对！应当在耶路撒冷的摩利亚山敬拜神。」在基督时代，他们中间仍然有这个很大冲突。

以西结的预言讲到以色列国的重建，我们颇荣幸，能亲眼目睹这件事成就。以西结预言神要把这些干燥、分散的枯乾的骸骨重新在这地聚集起来，重建一个国度。他说，他看到一根木杖为约瑟，一根木杖为犹大，事实上它们将不再是两根，而要连接为一根。所以神在以西结书对以色列所作的预言是：以色列民要成为一个国家。而这事在 1948 年成就了。他们的国家不再分裂，再也没有南国与北国之分，只有一个国家，一个君王治理他们。当然，今天 we 看到的以色列国就是一个联合的政府，有一个统治者管理全国，不再分南国与北国。南国与北国不会再出现，已经过去了。这是历史的一部分。历史不会再重演，因为神应许这片土地只有一个国家。

我们回过头来讲耶罗波安。他当了以色列国的王，建立了示剑城。这城原先已经存在。这是说，他是在示剑城外再建造一道墙。这城的遗址今天还在。他又建了毕努伊勒。

耶罗波安心里想：「这些百姓恐怕会归顺犹大王，如果他们下耶路撒冷去过圣会、节期，去过逾越节等等，他们的心就会归向罗波安，那时我就有麻烦了。」于是，他铸造了两只金牛犊，一只放在但，但这个城是在北国的最北边，是约但河的发源地，一个很美的地方。另一只金牛犊设在南边的伯特利，离耶路撒冷大约 15、20 英里。所以在他国家的南北两端各设立了这些偶像--金牛犊。他说：『这就是领你们出埃及地的神。』

膜拜牛犊的习俗是来自埃及。你还记得以色列民在旷野的时候，摩西在山上停留很长的时间，百姓以为他回不来了，就去见亚伦说：「为我们造个神吧，我们好敬拜它，因为我们不知道摩西到底出了什么事。」亚伦就叫他们把所有的金耳环等都摘下来，拿来铸造一座金牛犊。当然，摩西从山上下来，手里拿着写上神律法的两块石版，他听到跳舞歌唱的声音，看到所有的百姓都疯狂的膜拜金牛犊，就把那两块写着十诫的石版摔碎。这石版上写的第一条诫命就是：『除我以外，你不可有别的神』；第二条诫命：『不可为自己雕刻偶像』等等。以色列民当时违反了头两条诫命。他们还没领受诫命就已经先触犯了。摩西把石版摔到地上，粉碎了；又把金牛犊磨成粉混在水中，叫百姓们喝下。他很严厉地处罚他们。可是在这里，耶罗波安却造了两只金牛犊，放在祭坛说：『这就是领你们出埃及地的神。』他叫百姓的心转离了耶和華。

好，这回我们看到这里，下次继续查考神的话。

亲爱的查克老师讲，请您解释什么叫做在灵里被击倒，这合乎圣经吗？

我认为，我们今天听到的所谓在灵里被杀并不是真正出于圣经。我不知道在灵里被击倒有什么圣经根据。有时候，持这种看法的人用来谈论保罗，说他在前往大马色的路上被强烈的光照射而仆倒在地上。但是我们看今天在一些五旬节教会所实行的，实际上并没有圣经的根据。如果我们去查考我们信仰的权威--圣经，看看有没有这种说法，我们很难找到这种特殊的说法。他们会说：「啊，罗马兵丁来捉拿耶稣的时候，说：『我们来找耶稣。』耶稣就说：『我就是。』兵丁都倒在地上，因此他们认为那就是在灵里被击倒了。」但是，这么说仍然不足以说明我们今天知道的所谓在灵里被击倒。如果我去查考圣经，就是我在信仰和实际操练上的最终权威，那么我就得说，在灵里被击倒的说法过不了那种考验；我们从圣经里找不到像今天这种说法。